

国家发展改革委联合财政部已下达 2022 年以工代赈中央投资 66 亿元

为贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的部署要求，国家发展改革委联合财政部已下达 2022 年以工代赈中央投资 66 亿元，撬动地方各类资金约 12 亿元，支持各地共实施以工代赈项目 1800 余个，将带动 13 余万名农村脱贫群众和低收入人口等重点群体稳就业、促增收，预计参与工程项目建设的当地群众人均获取劳务报酬额将超过 1 万元。

聚焦重点地区重点群体，减轻新冠疫情冲击影响

以工代赈资金安排进一步聚焦“三区三州”等原深度贫困地区、国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁后续扶持任务较重的市县等重点地区，瞄准农村脱贫人口、易返贫致贫监测对象和其他低收入人口等重点群体，鼓励各地广泛组织吸纳农村脱贫群众特别是因疫因灾无法外出务工的群众参与以工代赈工程项目建设，在家门口实现就业增收，缓解疫情对农村劳动力外出就业的冲击影响。

强化项目前期工作，确保项目谋划环节落实以工代赈政策要求

为从源头上把住以工代赈项目谋划的“政策关”，确保发挥“赈”的作用，国家发展改革委组织有关省份按照“省负总责，省、市、县逐级审查把关”的原则，对申报项目前期要件是否符合政策要求开展审查。中央投资切块下达到省后，由省级发展改革部门按照“先有群众、后有项目”“项目建设是平台载体、就业增收是根本目标”的政策要求，及时将项目分解下达到县，确保项目尽快开工建设、及时组织群众务工、足额发放劳务报酬。

提高劳务报酬发放比例，吸纳更多群众就业
各地牢牢扭住促进农村群

众就业这个“牛鼻子”，在确保工程质量前提下，尽可能提供更多务工岗位，尽可能大幅提高劳务报酬占中央投资比例，进一步延伸扩大就业容量，激发脱贫地区和脱贫人口内生动力和自我发展能力。2022 年以工代赈投资计划由各省分解到项目后，预计发放劳务报酬占中央投资的比例将超过 20%，部分项目劳务报酬占比将达到 30% 以上。

全面拓展多种赈济模式，延伸扩大就业容量

各地依托以工代赈项目，全面实施就业技能培训、公益性岗位开发和资产收益

分红等赈济新模式，瞄准务工群众中低技能、弱劳力等特殊群体，开展国家通用语言文字培训、生产技能培训等，让以工代

赈中央投资更直接、更广泛、更长久地惠及脱贫群众。

(据“国家发展改革委”微信公众号)

我国残疾人事业取得历史性成就

习近平总书记指出，让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视残疾人事业，保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人全面发展，8500 万残疾人在康复、教育、就业及精神文化方面获得全面支持，我国残疾人权益保障取得历史性成就。

在湖北省武汉市青山区社区盲人电影院，左腿高位截肢的杜诚诚正在为盲人朋友讲电影。在当地残联的帮助下，她在因病致残后投身公益，如今已服务了 1 万多人次的视障人士。杜诚诚说，她一直牢记 2018 年的春天，习近平总书记在湖北社区考察时对她的鼓励。

“残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。”党的十八大以来，习近平总书记多次看望、慰问残疾人群体，为生活困顿者排忧解难、为身残志坚者加油鼓劲，一个个温暖瞬间，让人们感受到“格外”二字的重若千钧。

习近平总书记强调，要做好残疾人康复、教育、就业等工作。牢记总书记嘱托，从完善残疾人合法权益保护，到健全残疾人关爱服务体系 and 设施，一系列顶层设计和战略部署陆续出台，掀开新时代残疾人事业发展崭新篇章。

聚焦残疾人兜底保障和康复服务，我国在国家层面建立起覆盖数千万残疾人口，包含生活补贴、护理补贴、儿童康复救助等内容的残疾人专项福利制度。在实施健康中国战略中高度重视和关注残疾人的健康问题，加快实现残疾人“人人享有康复服务”目标。残疾人基本康复服务覆盖率、辅助器具适配率均超过 80%。残疾儿童康复救助制度建立实施以来，103.9 万人次残疾儿童得到康复救助。

助力求学求职路，鼓励残疾人勇敢追梦。国家连续组织实施了两期特殊教育提升计划，并发布《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》，各类适龄残疾儿童少年义务教育入学率超过 95%，超过 11.3 万名残疾学生进入高等院校就读。2014 年，我国首次使用高考盲文试卷。受益于此，家在宁夏回族自治区固原市的盲人考生王贺顺利考入北京高校就读，并在维也纳莫扎特国际钢琴大赛摘金，在逐梦的路上奏响了生命最强音。

自 2013 年以来，中国残联会同相关部门制定出台了《关于促进残疾人按比例就业的意见》《残疾人职业技能提升计划》等一系列政策，为残疾人提供更广阔的事业舞台，新增残疾人就业人数每年保持在 30 万人以上。全国建立了基层 7 万多名残疾人就业指导队伍，每年能为 20 多万有需求的残疾人提供就业服务。近几年，越来越多残疾人开始拥抱 AI 语音标注师、3D 建模师、动漫师等新兴职业，于逆境中追求进步、在残缺里创造幸福。

面向未来，《“十四五”残疾人保障和发展规划》进一步从完善残疾人社会保障制度、提升残疾人公共服务质量、提供无障碍环境等多方面作出部署，助力广大残疾人在新时代的广阔舞台上，向阳而生，逐梦而行，不断迸发生命的光彩。

(据总台央视《新闻联播》)

全国驻村帮扶工作视频推进会在京召开

5 月 19 日，全国驻村帮扶工作视频推进会在京召开。会议总结一年来驻村帮扶工作，分析当前深化巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接面临的形势，研究部署下一步驻村帮扶工作，推动驻村帮扶不断取得新进展新成效，为巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效提供有力支撑。中央农办副主任、国家乡村振兴局副局长刘焕鑫出席会议并讲话。国家乡村振兴局副局长蒋天宝主持会议。中央组织部组织二局、农业农村部发展规划司负责同志出席会议并作工作部署。

会议指出，2021 年以来，各地区各部门扎实推动新阶段驻村帮扶工作，常态化驻村帮扶工作机制进一步完善，驻村帮扶工作的对象更加广泛、内容更加丰富、空间更加广阔。驻村第一书记和工作队轮换顺利完成，18.6 万名驻村第一书记、56.3 万名工作队员全部选派到位，新老交接有序推进，力量组合科学搭配，人才效能得到发挥。组织保障和能力建设进一步加强，各级党委组织部门、农办、农业农村部门和乡村振兴部门强化工作联系、密切协调配合，共同促进驻村帮扶责任落实、政策落实、工作落实。

会议强调，今年是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的深化之年，也是



全国驻村帮扶工作视频推进会现场(图片来源:国家乡村振兴局)

党的二十大召开之年，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，认真落实党中央决策部署，推动驻村第一书记和工作队在巩固拓展脱贫攻坚成果中发挥更大作用、在全面推进乡村振兴中创造更多实绩。要聚焦守住不发生规模性返贫底线，扎实做好防止返贫动态监测和帮扶工作；要聚焦促进脱贫人口持续增收，扎实做好产业和就业帮扶工作；要聚焦逐步使农村基本具备现代生活条件，扎实稳妥推进乡村建设；要聚焦夯实党在农村的执政根基，加强和改进乡村治理。

会议强调，驻村帮扶是一项长期性的制度安排，今后一段时期的驻村帮扶工作，要按照干部选派周期和年度工作部署动态调整，各级乡村振兴部

门要配合组织部门认真抓好落实，加强管理服务，更好激发驻村第一书记和工作队积极性主动性创造性。今年重点要由“选优派强”向“管训促用”转变，进一步建立健全工作机制，加强能力培训、管理激励、保障关爱和宣传引导，推动驻村干部沉在村里、干在一线，有效激发干事创业热情，促进其在全面推进乡村振兴中发挥更大作用。

会上，安徽、海南、云南 3 个省党委组织部和福建、四川、陕西 3 个省乡村振兴局负责同志作交流发言。国家乡村振兴局有关负责同志，各省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团党委组织部、乡村振兴局有关负责同志在分会场参加会议。

(据国家乡村振兴局)